

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajduszoboszlón, I., Rákóczy-ut
36. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos:
BOR JÁNOS.

Felelős szerkesztő:
Dr. vitéz SIMON ÁRPÁD.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő. Vidéki előfizetőknek
2 pengő 50 fillér. — Lapzárta
szombaton délelőtt 10 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvételnek: Kovács Kálmán „Bocskay“-könyvnyomdájában, Hajduszoboszló, Főter.

Dr. Tasnádi Nagy András beszámolója.

Május 8-án impozáns ünnepet ült Hajduszoboszló város és a hozzátartozó választókerület, valamint Hajdúvármegye NEP. szervezetének nálunk összegyűlekezett választópolgársága. E napon tartotta ügyanis beszámolóját a kerület közszeretben álló, illusztris országgyűlési képviselője. A Nemzeti Egység országos elnöke dr. Tasnádi Nagy András ny. államtitkár. A város ünnepi díszben, fellobogózva várta képviselőjét és vendégeit. A szomszédos és a közelebb fekvő községekben hatalmas szekértábor vonult fel már a kora reggeli órákban a város főterére. Hajduszovától 120. Kabáról, Hajdúszámsomból, Mikepércsről, Vámospércsről, Balmazújvárosról, Hajdúhadházi, Hajduböszörményből, Hajdunánásról, Püspökladányból, Nádudvarról, Földesről és a vármegye több községéből 10—12 tagú küldöttségek érkeztek. A hajduböszörményieket dr. Uzonyi György képviselő, dr. Ujvárossy Lajos kir. közjegyző kormányfőtanácsos, dr. Sembery Miklós pártelnök, Halasi Fekete Péter igazgató, a hajdunánási vál. kerület küldöttségét dr. Benkő Géza képviselő, a nádudvari kerületét Megay-Meissner Károly képviselő, dr. Ludány Miklós felsőházi tag kerületi pártelnök, Buzogány Dénes ügyvezető párttitkár vezette. A kabai küldöttség Baghy István pártelnök, Simon Pál főjegyző, Nagy Lajos párttitkár, a hajduszovátói küldöttség Gábor András ref. lelkész, Tóth Albert főjegyző, Erdős Károly igazgató, Bernáth József pártelnök, a hajdúszámsóni küldöttség Kiss János ref. lelkész, Orosz Imre ny. őrnagy, pártelnök, Gecsényi Kálmán főjegyző, a mikepércsiek Nagy Lajos pártelnök, a vámospércsiek vitéz Dobos Sándor pártelnök, Hentes Sándor főjegyző, hajdúhadháziak Molnár Zoltán ref. lelkész, Csősz József pártelnök, Szőőr Antal főjegyző élén. Debrecen város NEP. szervezetét vitéz Berényi István ny. tábornok, Polgári István kerületi pártelnök képviselték. Itt láttuk még vitéz Czeglédy Béla gazdasági főtanácsos, gazdakamari igazgatót, Brokésch kir. gazd. főfelügyelőt, Máray gazdasági akadémiai igazgatót Debrecenből, Rásó Gyula dr. járási főszolgabíró Püspökladányból érkeztek. Fél tíz órakor Szilágyi Mihály és Márton Gyula felvezették a szoboszlói festői megjelenésű lovasbandériumot. 30 magyarruhásfiatal leánnyal

ragyogó szép menetben, hosszú kocsisorral vonult ki a menetet a város határához. Itt dr. Márton Gábor polgármester szívélyes istenhozzottal üdvözölte az autón érkező Tasnádi Nagy Andrást és nejét, Fay István főispánt, Rásó István alispánt és nejét, Megay-Meissner Károly képviselőt és nejét, kiknek Márton Gabi, Czeglédy Erzsébet, Parti Ibolya és társai urleányok egy-egy virágcsokorral kedveskedtek. A több mint egykilométeres hosszúságú menetet a városon keresztül az állomáshoz vonult. A városháza előtt ekkorára összegyűlt nagy tömeg Tasnádi Nagy Andrást lelkesen megéljenezte. A minisztereket és vendégképviselőket hozó sínautó 10 óra 30 perckor futott be az állomásra. Lelkes fogadtatás. Dr. Márton Gábor polgármester köszönti Marschall Ferenc és Mikecz Odön minisztereket s a velők érkező képviselőket. Nagy nehezen kialakult és megindul a menet a városba, elől a lovasbandériummal. A városházától végig a Bocskay utcán, 2600 iskolás gyermek szórja a virágokat a miniszterek és dr. Tasnádi Nagy Andrást hozó fogatok elé. Remek felvonulás, gyönyörű látvány. Ezt már az ég is megirigyelte, mert kevés idő múltán permetezni, szitálni kezdett a jó májusi eső, kis mértékben. Csak a beszámoló végén kezdett az esőpermetezés sürűbb lenni.

11 óra 5—6 ezer tömeg gyülekezett a főter, városháza és a református templom környékén. Dr. Békésy Jenő kir. közjegyző, kerületi pártelnök nyitotta meg a népgyűlést.

Majd dr. Tasnádi Nagy András tartotta meg a hallgatóság feszült figyelme és lelkes érdeklődése mellett gyakori éljenzésektől és tapsoktól sűrűn félbeszakított több mint egy óras hatalmas beszámolóját.

— Amikor végignézek ezen a hatalmas embertáboron — kezdte beszédét, — lelkem valahogy visszazáll évszázadokra és képzeletembe idézem azokat az országgyűléseket, amelyeken a magyarság Rákoson és másutt gyűlt össze, hogy szót értsen és ha kell, maga is szót szóljon.

— Talán éppen három esztendeje annak, hogy a kerület országgyűlési mandátumát átvettem. En e rövid idő után is úgy érzem, mintha nagyon régi kapcsolat fűzne össze ennek a vármegyének a népével. Hiszen őseim is

hajduvérből származtak és így közel érzem magamat a hajdunéphez. A másik ok, amiért hosszúnak tetszik ez az idő, hogy ez alatt a három esztendő alatt annyi minden történt, annyi munkát hajtottunk végre, annyi végzett el boldogult Gömbös Gyula és utána Darányi Kálmán miniszterelnök az ő munkatársaival, a parlamenttel és a Nemzeti Egység pártjával, hogy máskor ennyi munka talán évtizedek fáradsága volt.

— Ellenzéki oldalról és azokban az újságokban, amely szeretné lekicsinyelni ami munkánkat, még mindig azt halljuk és olvassuk, hogy semmi sem történik Magyarországon. Csak távirati stílusban rámutatnak arra, hogy az adósságok alatt nyögő gazdaközönseget megmentettük a pusztulástól. 80,000 kiscgazdacsaládöt mentettünk meg a gazdaadósság rendezésével attól, hogy földje dobra, ő maga pedig koldusbotra kerüljön. Évente 90 millió pengőt tesz ki az az összeg, amennyivel kevesebbet kell fizetni kamatteherben ennek a kiscgazdátársadalomnak. A késedelmi kamatot leszállította a kormány egyharmadrészre, két és félmillió adóhátralékot teljesen törölt. A földhözjuttatottak megváltási árát mélyen leszállította. Az egyszoba-konyhás házak adójától mentesítette a kisembereket. Megoldotta a kormány a hitbizományi reform kérdését, amelyre száz esztendeig készültek a különböző kormányok. Ugy oldotta meg, amint azt a közérdek kívánta, gazdasági megrázkódtatás nélkül és úgy, hogy pár évtized alatt negyszázezer hold fog a kiscgazdák és földtelenek kezére jutni a hitbizományokból. A telepítési törvényt is megalkotta a kormány és már 60,000 hold van kisbirtokokban és kisbirtokok formájában mintegy 8000 szegény család kezére adva. Az öntözési program megvalósításával a munkátlan kezek hosszú éveken keresztül munkához jutnak. Utépítéseknél nemcsak a bekötőutak, hanem a tanyai központi utak bekötését is megvalósítja a kormány. Az utolsó öt évben 270 millió pengőt fordított a kormány beruházásokra. Biztosította azt, hogy a gazda tisztességes árat kapjon terményeiért. Népegészségügy terén is nagy lépésekkel haladt előre a kormány. A tifuszjárványt Hajdúvármegyében teljesen megszüntették. Iskolaépítéssel a nép kulturáját szolgálta a kormány és pár nap mulva fogja felavatni a kultuszminiszter

az általa létesített ezredik iskola-termet. Nagy súlyt helyez a kormány a gazdasági oktatás fejlesztésére. Ugyanakkor, amikor a gazdaközönsegg támogatását szolgálja a kormány, nem feledkezik meg a többi társadalmi rétegekről, a kisiparosságról sem. Mert a cél az, hogy minél több egészséges, független kiscgazdát teremtünk az országban. A munkásság sorsát tisztességes bérek biztosításával szolgálja a kormány. Megoldották a mezőgazdasági munkásság és cselédség kötelező öregségi biztosítását és már január elsején 75,000 magyar munkás és cseléd fogja megkapni, anélkül, hogy egy fillér járandóságot is befizetett volna, a maga öregségi járulékát. Rátért ezután Tasnádi Nagy András Darányi Kálmán győri nagy programalkotásának a méltatására és megállapította, hogy annak a győri beszédnek egyetlen egy felesleges szava nem volt.

— A győri beszédnek egyik programpontja a nagy milliárdos beruházás, a másik a zsidókérdés helyes megoldása. Honnan veszi a pénzt ehhez a programhoz a kormány? A magyar földből és a magyarságtól, ami óriási haladás, ha számításba vesszük, hogy még néhány esztendővel ezelőtt milyen nyomorult, szegény volt ez az ország. A becsületes magyar elszántságot, önzetlenséget mutatja, hogy 18 évvel a trianoni szerződés megkötése után a dacos és elszánt magyar akarat olyan helyzetet teremtett, amely lehetővé teszi belső erőkből egymilliárd előteremtését. És előteremtik ezt a pénzt úgy, hogy a nagy beruházásokhoz a szegény, sőt a kisvagyonu ember nem fizet ehhez sem egy fillért sem. Így határozott a kormány azért, mert a kisemberek és kisvagyonok az utóbbi időben sokkal több terhet viseltek, mint amennyi méltányos lett volna.

Részletesen feltárta ezután Tasnádi Nagy András, hogy milyen nagyjelentőségű és szociális feladatokat fog végrehajtani a kormány az egymilliárd pengős beruházási program segítségével.

Bejelentette ezután, hogy a pénzügyminiszter elkészítette az új jövedelem- és vagyonadótervényjavaslatot, amelynek célja az, hogy a gyengébbek válláról levegyék mindazt a terhet, amit csak lehet. Az ingó tőkevagyon, amely ügyesen bujkál az adózási kötelezettség terén, az új társulati adóval fogja a kormány igazságos adóztatás alá vonni.



— Mindezt a hatalmas beruházási programot a leggyorsabb tempóban oldja meg a kormány, az erre vonatkozó törvényt a képviselőház már el is fogadta és a törvényt úgy fogják végrehajtani, hogy annak általános kedvező gazdasági hatása a legrövidebb időn belül mutatkozzék. A hitetlen tamaskodóknak és a rossz-hiszemű gáncsoskodóknak Imrédy Béla közgazdasági miniszter felelt meg határozottan. Imrédy Béláról elmondhatjuk, hogy egy külön fejezete a magyar politikai történelemnek. Imrédy Bélát odaállították a Nemzeti Bank elére és ott olyan eredményt ért el, hogy rendezni tudtuk a világ csodálkozására előbb külföldi adósságainkat, mint más nagy hatalmak, országok. Ez az Imrédy Béla, aki ingyen fizetés nélkül vállalta el a közgazdasági miniszterséget, pedig a Nemzeti Bank élén is rengeteg munkája van, a milliárdos program kidolgozásában hatalmas szerepet vállalt, Imrédy Béla már a parlamentben is kijelentette, hogy a milliárdos beruházási program végrehajtása százszázalékos biztositva van. A zsidókérdésről pedig gazdasági vonatkozásban ugyancsak Imrédy Béla jelentette ki, hogy ezt a törvényt meg kellett csinálni, nem azért, mert bántani akarnánk ezzel valakit, hanem azért, mert nem hagyhatjuk a magyar keresztyén társadalmat elnyomtatni, mert nem hagyhatjuk, hogy a magyar keresztyén társadalom a nemzet gazdasági érdekeiből lassankint kiszoruljon és mert nem hagyhatjuk, hogy a magyar nemzet nagy intézményei lassanként elveszítsek magyar szívüket, magyar jellemüket, magyar erkölcsüket.

— En azt hiszem, a zsidókérdés rendezésével tartozott a kormány a magyarságnak, a keresztyén magyar társadalomnak és ezt senki rossz néven nem veheti.

— Azt mondják azok az ellenzékiek, akik meg akarják akadályozni a kormány eredményes munkáját, hogy nagy tömegeknek ez a zsidójavaslat semmit sem használ. Ezzel szemben a valóság az, hogy ennek a törvénynek a végrehajtása révén lehetővé fog válni, hogy a falu népének tehetőségei felemelkedhetnek a magasabb társadalmi rétegekbe.

— Ez a nagy átfogó program jelenti tehát az ország belső fejlődését, megerősödését, amelyre olyan nagy szükségünk van most, a világtörténelmi események forogtatásában.

Végül a külpolitikai helyzetről nyilatkozott Tasnádi Nagy András és beszédtét ezzel a szavakkal fejezte be:

— Ennek a nemzetnek egyik hatalmas erőtenyezője a hajdu nép. A Hajduság helyes ítélőképességét bebizonyította már, mert egész Hajduvármegye egységesen állott

a Gömbös-kormány mellé az általános választásokon és a parlamentbe az ő követéit küldte be. Ezekhez az eszmékhez hűséges is fog maradni a hajdu nép és ott fog állni Darányi Kálmán kormánya mellett.

Hosszantartó lelkes éljenzés és zugó taps követte Tasnádi Nagy András átfogó erejű nagy beszámoló beszédét.

Utána Marschall Ferenc földművelésügyi miniszter intézett beszédet a hallgatóság ezreihez.

— Amikor ebben az országban az egyik oldalon vérmes reményeket táplálnak, a másik oldalon ernyedtt csüggedés vesz erőt az embereken, a Hajduság népe mutatta meg, hogy úgy áll a maga helyén, mint egy oszlop és erre az oszlopra a magyar nemzeti politika minden körülmények között számíthat.

— Azért szólok itt fel, hogy hitet tegyek itt Tasnádi Nagy András, az ember és a politikus mellett. Mi mindnyájan ismerjük Tasnádi Nagy András magyar szívét, férfi jellemét, erős egyéniségét, mint politikusról pedig tudjuk, hogy mindig a legnehezebb szerepet vállalta, sohasem riadt vissza a nagy feladatok elöl, hanem magasztos kötelességteljesítéssel és bátor, férfias felelősségérzettel mindig ott állott, azon a polcon, ahol a nemzet érdekét képviselni és védeni kellett.

— Ezt a politikát, — folytatta Marschall Ferenc — mi nemcsak ma és nemcsak tegnap óta valljuk. Ezt a politikát mi felelősségérzettel képviseljük és ennek alapelveit legujabban éppen Darányi Kálmán miniszterelnök fejtette ki. A kormány belpolitikájának három alappillére van: a keresztyén és nemzeti gondolat, a becsületes népi politika és a magyar föld szeretete. A keresztyén gondolat pillére ennek a politikának abban az értelemben, hogy a keresztyénség nemcsak külsőség, hanem ez a keresztyén gondolat ott van a közéleti fórumon, az iróasztalnál, az iskola katedráján ott van a parlamentben. Ez a keresztyén gondolat nem mesterséges fényforrás, hanem a magyar szívekben és a magyar politikusok lelkében élő reális valóság. A zsidó törvény rendelkezésében a százalékos arány 80 és 20 százalék. Ez az arány áll a foglalkozások tekintetében, de én azt vallom, annak aki a közéletben szerepel, ma a keresztyén erkölcsöt nem 80 és 20 százalékban, hanem 100 százalékban kell képviselni. Egyáltalán a zsidó is csak akkor képviselheti ebben az országban a magyarságot a mi szemünkben, ha a keresztyén erkölcs alapján áll. Mindenki barátunk, aki ezen a vonalon belül áll, tehát vállalja a keresztyén és nemzeti gondolat szolgálatát és mindenki ellenségünk, aki ezen a vonalon kívül áll.

— A másik pillére ennek a politikának a becsületes népi politika, amelyet nem abban a szellemben értünk és magyarázunk, amint azt a nemzetköziség bibliája mondja és ahogy azt Pesten bizonyos utcákban hirdetik, mert mi a politikát nem könyvből tanuljuk, hanem a nép millióinak szükségletei iránti tájékozottságunkkal hoztuk a szülői házból. Nem mi vagyunk a program, hanem tőletek várjuk a programot, ti mondjátok meg, hogy mit kell a nép érdekében cselekednünk. En

legalább a magyar föld politikáját és a népi politikát úgy fogom fel, hogy a ti kérges tenyeretekbe belesimogatom a magam tenyerét és ezen a kézfogáson érezni kell 9 millió magyar ember szívdobbanását.

— A harmadik pillére a mi politikánkban a magyar föld, amelyet sok tényező ebben az országban úgy tekint, mint amelyet meg lehet vásárolni, el lehet adni, a földdel lehet spekulálni, lehet pénzt keresni. A mi politikánkban a magyar föld nem így szerepel, hanem úgy, mint a magyarságnak, a magyar népnek egyetlen alapja. A magyar földet nem lehet úgy tekinteni, mint egy részvényt, amelyben tetszés szerint és a konjunktúra árfolyama szerint be lehet szállni és ha lemegy az ára, ki lehet szállni belőle. Itt nincs konjunktúra, dekonjunktúra, mert akik a magyar földön dolgoznak, azok az országnak az igazi tartópillérei és ebben az országban a magyar föld nélkül politikát csinálni annyit jelent, mint Magyarország jövőjét kockára, a magyarságot sirba tenni. (Zajos éljenzés és taps.)

— Mi éppen ezért a leghatározottabb, bátor, becsületes agrárpolitikát folytatunk és elsősorban én, mint a magyar földnek legalázatosabb szolgája, erről a posztól nem a hatalom magaslatait látom, hanem a magyar népem életmelységeit és a föld népének ügyeit, éppen ezért a legmélyebb szeretettel és megértéssel munkáljuk.

— Az agrárpolitika elsősorban azt jelenti, hogy minden körülmények között biztosítani kell a termelés folytonosságát. Ez nemcsak földművelésügyi politika, hanem meggyőződésem szerint a legjobb honvédelmi politika is. Ezen a posztól én magam nemcsak földművelésügyi, hanem honvédelmi miniszternek is tekintem. A magyar földmives az én szememben uniformis és zubbony nélkül is katona, mert amikor ott jár a barázdán, — szánt, vet, akkor az ország mindennapi kenyerét biztosítja. A gazda sohasem csak magára gondol, hanem nemzetére és a nemzet élelmét termeli meg.

— Ma szörnyű nehéz körülmények között termel a gazda, különösen a Tiszántulon. Szörnyű vívdások és harcok között termel itt a gazda. Küzd az időjárással, — az aszályal, sokszor a vízzel. Nem tudja az ország más vidéke, mit jelent az: tiszántuli gazdának lenni. És ilyen nehéz körülmények között is, dacára az elmúlt nehéz esztendőknél, ez a tiszántuli gazdanép egy pillanattig sem szűnt meg termelni. Hallatlan nagy erőfeszítések árán próbálta meg a létét biztosítani. És amikor ebben az országban azt láttuk, hogy szobrokat emelnek és avatnak, akkor én, ha szoborra adományoznék, ennek a tiszántuli gazdának és az ő hősi magatartásának szobrára adakoznék.

— És emellett ez a Tiszántul produkálja ma már a világ legjobb buzáját, melyet ma már oda lehet tenni a világ kirakatába. Én boldog vagyok, hogy legutóbb az amerikai nagy világbuzaverse nyen éppen ez a buza vitte el az első világdíjat. Tiszántul tehát a buzájával a világ legnagyobb kitüntetését érte el. De ez a buza csak azért vitte el az első díjat, mert annak minden porcikája magyar.

— Az állattenyésztés tekintetében bejelentem — folytatta Marschall Ferenc, — hogy a földművelésügyi kormány a beruházás során öt esztendőn keresztül újja fogja alakítani a Tiszántul egész állattenyésztését. Állattenyésztés nélkül itt eredményes mezőgazdasági politikát folytatni nem lehet. A takarmánytermelés, a föld erőben tartása okozati összefüggésben áll egy virágzó állattenyésztéssel és mi arra fogunk törekedni, hogy a Dunántul kulturáltabb állattenyésztési vidékeiről a ma ott jelentkező felesleget nem fogjuk az országból kivinni, hanem lehetővé fogjuk tenni, hogy ez az értékes állattenyésztési terület a Tiszántulra. Meggyőződésem szerint ezzel öt esztendő alatt a Tiszántul egész mezőgazdaságát át fogjuk alakítani.

— Hogy a gazda jól adhassa el terményeit és becsületes haszonnal értékesítse, ezért a magyar kormány változatlanul fenn kívánja tartani azt az árvédelmi politikát, amelynek az utóbbi évek sikereit és eredményességét köszönhetjük. Bármiképpen próbálnak bennünket arra rábírní, hogy az állami beavatkozást szüntessük meg és állítsuk vissza a szabad keresletet és kínálatot, én a magam részéről nem vagyok hajlandó ezt visszaállítani. Nagyon szívesen követnénk ezt a nemzetgazdasági szabályt, ha a szervezett kereslettel szemben ott állna egy szervezett kínálat. De amíg a szervezett kereslet mögött ott áll a gazdanép teljesen szervezetenlül, addig ezt a magyar réteget nem tudom kiszolgáltatni azoknak, akik nem érzik át azt a sok könnyet és verejtéket, amellyel a magyar és különösen a tiszántuli gazdák is dolgoznak.

— Hogy a mi agrárpolitikánk eredményes volt, rámutatok arra, hogy amikor a Tiszántulon tavaly kézbevevők és rendszeresebbé tettük a napraforgó értékesítését, annak nyomán napraforgóért, amelyet azelőtt szinte fillérekért vesztegetett el a gazda, ma már évente négy millió pengővel többet kap a Tiszántul napraforgó termésének értékesítéséből. A burgonyaértékesítés megszervezésével az ország tejtermelő kisgazdái évente 15 millió pengővel többet vesznek be, mint azelőtt.

— A mi agrárpolitikánkba egyre nagyobb szerepet fogunk juttatni a szociális gondolatnak, mert nem elég a mezőgazdaságban csak az üzemet látni, hanem az embert is tekinteni kell. Az agkori mezőgazdasági munkásbiztosítás után kezébe veszi a kormány a mezőgazdasági munkabér kérdését is. És pedig azzal az elgondolással, hogy amikor a kormány az egyik oldalon tervezett árvédelmi politikával magasabb árakat biztosít, akkor a másik oldalon ezekből a magasabb árakból — méltányos részt vissza kell adni a mezőgazdasági munkásnak és a cselédnek.

— Minden gazda és én is aggódva figyeljük a mezőgazdálkodásban a természetnek fenséges munkáját. Minden gazdának arra kell gondolnia ilyenkor, hogy a gazda erőfeszítéseket összhangba kell hozni a magyar erőfeszítésekkel, mert ebből a harmóniából indulhat ki az a politika, mely az országot a feltámadás útjára viszi.

A Hangya Szövetkezethen

Friss vaj, juhturó és különféle sajtok, közismert jó és olcsó borok állandóan kaphatók!

I. a. bükk és gyertyán tűzifa, mindenféle permetező és növényvédelmi szerek nagy választékban!

Permetező kölcsönzés!

Kerékpárok, kerítésfonatok előnyös feltételek mellett kaphatók. Általános olcsó árak!

Viharos eljenzés és taps fogadta a földmivelésügyi miniszter szívből fakadó és a Tiszántul sorsát és helyzetét olyan tisztán látó beszédét.

Dr. Mikecz Ödön igazságügyi miniszter emelkedett ezután szölcásra.

— A földmivelésügyi miniszter megmutatta, hogy első gazdája ennek az országnak és olyan területet kaszált le a közéleti kérdésekből, hogy az utána következők alig marad mondani valója. Egy téren azonban nem tudott eleget kaszálni, a szeretetnek abban a virágerdejében, amely valamennyiünk lelkében Tasnádi Nagy Andrást körülveszi. Az ő személyén és munkásságán keresztül az az örökké való elv jut kifejezésre, amelyet néhai vezérünk Gömbös Gyula irt a mi zászlónkra: a nemzeti egység gondolata. A mi pártunknak elnöke ő és ennek a gondolatnak vagyunk mi hűséges katonái és az ő munkáján keresztül szolgálunk mi és emeljük magasra a nemzeti egység eszméjét.

— Annakidején azt mondták a mi munkásságunkról, hogy gyorsvonatról beszélünk és lassan haladunk. Most azt mondják, hogy expressz tempóban kezd haladni a magyar törvényalkotás és a magyar közéleti munka. Ma két hónapja kaptam meg az igazságügyminiszteri kinevezésemet és ez idő alatt tető alá hoztuk a beruházási törvényt, letárgyalta a képviselőház a sajtótörvényt és most tárgyalja a zsidókérdést. Most már velünk szemben a kifogás az, hogy túl gyorsan haladunk. Állandóan felhangzik a kritika, hogy mire ez a nagy sietség. Ugy vélem azonban és azt hiszem az egész magyar közvélemény osztja ezt az álláspontunkat, hogy nem lehet eléggé sietni akkor, amikor fontos közéleti kérdéseknek helyes uton való megoldásáról van szó. Mi tudjuk nagyon jól, hogy milyen tempóban mehetünk és nem akarunk sem lassabban, sem gyorsabban haladni, de meg akarjuk tartani a munkának azt az ütemét, amelyre kötelez bennünket ennek az időnek a szelleme. Mindnyájan érezzük, hogy ez az ország sorsdöntő időket él s gyermekeink jövője azon fordul

meg, hogy milyen magatartást tanusítunk, milyen munkát tudunk végezni és mennyire tudjuk magyar és magyar között az összekötő kapcsokat erősíteni. A magyar jövődöt, sem kényelemszeretetről, sem kapkodással kockára nem tehetjük, nem haladhatunk tehát sem lassabban, sem gyorsabban annál az ütemnél, amelyet helyesnek és szükségesnek látunk.

— Ennek az országnak a sorsa azon fordul meg, hogy a legközelebbi jövőben milyen belső erőt, teremtő, termelő erőt, tudunk felmutatni.

— Aki ma magyar és magyar ember közé a széthúzás konkolyát veti, aki a magyar nemzetet felforgatni törekszik, az a legsúlyosabb kockázattal játszik és a legsúlyosabb veszélynek teheti ki a nemzet minden rangú és rendű polgárát.

— Ma a belső és külső szolgátság ellen folyik a magyarság új szabadságharca, s ebben a küzdelemben a legerősebb fegyver a nemzet belső lelki és gazdasági egysége. A lelki egységen keresztül tudjuk megteremteni azokat a feltételeket, amelyek a nemzet gazdasági egységének megteremtéséhez vezetnek. Addig amíg az ország javainak elosztása igazságtalan, nem beszélhetünk igazi gazdasági egységről. És az az ut, amelyen a kormány az utolsó lépést most megtette, ennek a társadalmi és gazdasági igazságnak a megteremtését célozza. Ezt a munkát veszélyezteti az, aki felforgatást kíván. Azok eilen azonban, akik felforgatásra törek-szenek, úgy járunk el, hogy egyszermindenkorra eszükbe vessék, hogy nem lehet ebben az országban megegyeszer felfordulást csinálni. Ezeket olyan helyre juttatjuk, ahol hosszú ideig gondolkozhatnak magukban arról, hogy mi volt a következménye szándékuknak. És egy pillanatig sem fogunk habozni, amikor a szükséges intézkedések megtételéről van szó. Ezt követeli a magyar milliók érdeke.

— A parlamentben legutóbb, amikor a zsidójavaslat vitája folyt, az egyik képviselőtársam közbeszólt és azt mondta, hogy ezt nem teheti az igazságügyminiszter ur. Erre én azt válaszoltam: Én magyar igazságügy-

miniszter vagyok és a magyar igazságot keresem és ezt keresi velem együtt ennek az országnak kilencmillió lakosa, azt az igazságot, amely kenyeret, békét, boldog jövődöt, fejlődést és régi nagyságunk visszaszerzését jelenti.

Az igazságügyminiszter beszéde végeztével a több ezer főnyi hallgatóság lelkesen megéljenezte.

Dr. Uzonyi György hajduböszörményi orsz. gyűlési képviselő általános tetszéssel fogadott beszédben figyelmeztette a hajdunépet arra, hogy ha eljön annak ideje, Magyarország visszaszerzéseért folytatandó küzdelmeikben

Társasbéd a vendégminiszterek és dr. Tasnádi Nagy András tiszteletére.

Vitéz Nánássy Lajos Gambrius szállodájának éttermeiben, közvetlen a beszámoló alkalmából remekül sikerült közebédet rendezett a város polgársága szeretett képviselője dr. Tasnádi Nagy András országos Nep. elnök tiszteletére, amelyen 250-en vettek részt. Az első felköszöntőt Fáy István főispán mondta azzal a hazafias lelkesedéssel és hévvel, amely az ő felszólalásait minden alkalommal jellemzi. Horthy kormányzó urunkat élte, kinek nagy magyar lélekereje meteor fényességével világított bele a forradalmi állapotok megszűnése után a végtelenül sötét magyar éjszakába. Fáy főispán beszédét állva hallgatták végig a jelenlevők és viharos tapsal és lelkes eljenzéssel fogadták. Dr. Márton Gábor polgármester szólt ezután fel. Általános eljenzés és tapsok között dr. Tasnádi Nagy Andrást üritett poharat. Dr. Békésy Jenő pártelnök a megjelent minisztereket, Demjén

Bocskay fejedelem lobogója alatt egységesen harcoljanak.

Dr. vitéz Simon Árpád kerületi NEP. titkár indítványozta, hogy Darányi miniszterelnököt a népgyűlés táviratilag üdvözölje. Ezt nagy lelkesedéssel fogadták el. Majd megköszönte Tasnádi Nagy András képviselőnek beszámoló beszédét, Marschall és Mikecz minisztereknek részvételüket és remek felszólalásukat, valamint az országgyűlési képviselőknek és az ezrekre menő választópolgárságnak megjelenését. A himnus hangjaival zárult a főlemelő hangulatu népgyűlés.

Ferenc ref. lelkész Fáy főispánt, Rásó alispánt, dr. Szabó Zoltán főjegyzőt a vendégképviselőket, Azlen Emil esperes-plebános a Nemzeti Egység közkatonaikat köszöntötte. A vendégek részéről Surgoth Gyula képviselő és Illovszky János Baross-szövetségi elnök szóltak fel. Utóbbi felszólaló zajos tapsok között. Dr. Tasnádi Nagy András a maga és a megjelent miniszterek nevében megköszönte a meleg ünneplést. A mai ünnep bizonyította, hogy a hajdunép között leomlottak a válaszfalak. Választóiért üritett poharat. Dr. Ludány Miklós felsőházi tag a keresztyén nemzeti megmozdulás erejét a vidékben, a falvak és megyék falai között látja. Ezért bizik annak diadalban. A bankett a késő esti órákig kedélyes hangulatban eltartott. Délután fél 4 órakor a miniszterek a világhíres gyógyfürdőt látogatták meg, majd Fáy főispánnal autón a fővárosba utaztak.

Darányi Kálmán és a ceglédi küldöttség.

Cegléd város küldöttsége tisztelettel a minapában Darányi Kálmán miniszterelnök előtt, mert üdvözölni kívánta az egy milliárdos beruházás és a társadalmi egyensúly helyreállítását szolgáló javaslat parlamenti tárgyalása alkalmából.

— Cegléd egész társadalmi foglalkozásra, vallásra, pártokra való tekintet nélkül át van hatva attól a céltől, amit a javaslatokkal Nagyméltóságod kormánya elérni akar, mondtotta a küldöttség szó-noka.

Majd a társadalmi egyensúlyt biztosító javaslatokra térve, a következő szavakban vázolta annak jelentőségét:

— „Kossuth Lajos a jogegyenlőséget a magyar nép és nem a zsidóság részére vivta ki, mint ahogy a sajtószabadságot is azok részére képzelte, akik át vannak hatva a magyar nép szeretetétől. Ha Kossuth Lajos ma felébredne, a régi erélyével maga venné védelmébe a magyar nép részére hozott reformok vívmányait”.

— Tudatában van ennek Cegléd város polgársága, az Alföld igaz magyar népe s ezért a legnagyobb bizalommal egységesen áll a kormányelnök és a kormány mögött. Szívből fakadó szavak rendszeren megtalálják az utat a szívhez s így nem csoda, hogy a polgármester szavai mélyen meghatották a miniszterelnököt, aki a

nyílt őszinte szavakra hasonló nyíltsággal és őszinteséggel válaszolt úgy, hogy kijelentéseire nemcsak a ceglédiek küldöttsége figyelt fel, hanem az egész ország társadalmá.

— Jelképes jelentőséget tulajdonítok annak, hogy éppen Kossuth Lajos városa jött el hozzám, hogy rajtam keresztül üdvözölje a kormányt. Nem tartom igaz embernek azt a politikust, aki azért tesz valamit, hogy népszerűséget hajhásszon. Mert egy politikusként mindig olyan célokat kell szolgálnia, melyek az egész nép érdekeit szolgálják. A nemzet érdekeit kell folyton szem előtt tartani s ezt kell szolgálnia mindenkinek, aki vezető helyet tölt be.

Majd a győri programról szólva, kifejtette a miniszterelnök, hogy az a maga egészében első-sorban a magyar nép széles rétegeinek az érdekeit szolgálja s arra irányul, hogy gazdasági és hitel-életünk kérdéseit rendezze, valamint a szociális problémák megoldását lehetővé tegye.

Azután a társadalmi és gazdasági egyensúlyt szolgáló javaslatokról szólott Darányi Kálmán, kifejtve, hogy azokat a szükséges-ség hozta magával, mert a parlamentáris fellogás megkívánja, hogy minden kérdés, legyen az bármily súlyos, vagy kényes természetű — a törvényhozás elé kerüljön s a baj itt találjon orvos-

lást s a kérdések itt oldódnak meg.

És ekkor mondotta Darányi Kálmán mintegy végezetül a következő igen jellemző és sokat jelentő szavakat, amik csakhamar bejárták az egész országot:

— Fejbeveréssel, rendezavarással semmit sem lehet elérni, mert kijelentem, hogy felforgató törekvések soha ebben az országban érvényesülni többé nem fognak, meglévén a nemzetben a szükséges erő ahhoz, hogy kilökje magából azokat, akik a maguk egyéni

emelkedésére a nemzetet akarják felhasználni.

Bátor, félre nem érhető szavak ezek, melyekből mindenki megértheti, hogy a nemzet belső békéje és nyugalma olyan féltve őrzött kincsünk mindnyájunknak s első-sorban magának az országnak, amelyhez büntetlenül senki sem nyulhat, amit senki sem kockáztathat többé.

Olyan szavak ezek, amiket senkinek sem lehet félre érteni, vagy meg nem érteni.

Miniszterek látogatása a gyógyfürdőben.

Ismételten kedvező értesüléssel szolgálhatunk lapunk kedves olvasóinak.

Marschall Ferenc földmivvelésiügyi és Mikecz Odön igazságügyminiszterek a múlt vasárnapi beszámolóit ebéd után a gyógyfürdőt látogatták meg. A gyógyfürdőben a minisztereket dr. Márton Gábor polgármester és Veress Béla fűrdőigazgató kalauzolták s szolgáltak mindenről részletes felvilágosítással. Marschall Ferenc földmivvelésiügyi miniszter első ízben volt a fürdőben s a legnagyobb elragadtatással nyilatkozott a látottakról. Azt juttatta kifejezésre, hogy sokat hallott már Hajduszoboszlóról, azonban nem hitte volna, hogy itt ily berendezkedést talál. Szavai szerint a látottak fényes bizonyítékai a magyar szorgalomnak és élni-akarásnak. Felhatalmazta a polgármestert, hogyha majd a parkirozás kialakításáról lesz szó, forduljon hozzá, nemcsak megfelelő növényanyaggal látja el Hajduszoboszlót, hanem szakértőt is fog rendelkezésre bocsátani, hogy a parkirozás és fásítás a legteljesebb szakértelemmel a helyi klimatikus és talajviszonyoknak megfelelően történjen. Dr. Márton Gábor polgármester és Veress igazgató nagy örömmel

vették tudomásul a földmivvelésiügyi miniszter ur elismerő szavait és a parkirozás végrehajtására vonatkozó ígéretet.

Nagy megértéssel hallgatta Marschall Ferenc földmivvelésiügyi miniszter Veress igazgató fejtegetéseit az üvegházi növénykultúra létesítéséről a hőforrások vizeinek felhasználásával. Naponta 3 waggon porosz szén fűtőértékének megfelelő hasznosítható meleg energia megy veszendőbe, amit nemzetgazdasági szempontból is kötelesség lenne első sorban üvegházi hajtató kertészetnél felhasználni.

Mikecz Odön miniszter — mint a szomszéd vármegye fia — már több ízben megfordult a fürdőben, a múlt évben is s így állandó közvetlen szemlélője lehetett azoknak a törekvéseknek, amelyeket Hajduszoboszló város közönsége fűrdője fejlesztése érdekében éveken át kifejtett. Marschall földmivvelésiügyi miniszter dicsérő elismerése megerősített bennünket ama meggyőződésünkben, hogy gyógyfürdők a fejlődés tekintetében a legjobb uton halad és a legszebb reményekkel tölthet el bennünket. De azt is bizonyítja, hogy a gyógyfürdő irányítása szakavatott kezekbe van letéve.

Darányi lemondott, Imrédy Béla lett az új miniszterelnök.

A Darányi kormány tagjai péntek délután minisztertanácsot tartottak. Darányi Kálmán miniszterelnök ismertette arra vonatkozó felfogását, hogy mivel azt a feladatot, amit kormányralépésekor maga elé tűzött, kormányával beváltotta, az alkotmányjogi és szociális reformokat megalkotta, az állami rend megóvására szükséges sajtórendészeti, továbbá a társadalmi és gazdasági élet egyensúlyáról szóló törvényjavaslatokat a Házzal, a honvédelem és a gazdaság fejlesztését biztosító beruházási törvényjavaslatot pedig az országgyűlés mindkét házával letárgyalta és miután ezzel tulajdonképpen a kormányzat egy meghatározott fejezete lezárult, indítatva érzi magát, hogy az ország kormányzójának felajánlja lemondását. A minisztertanács ennek megfelelően arra az egyhangú elhatározásra jutott, hogy a Kormányzónak

benyújtják a kormány lemondását. A kormányznak ezen elhatározása folytán Darányi miniszterelnök péntek délután kihallgatáson jelent meg a Kormányzónál s előterjesztette a kormány lemondását s utódjául Imrédy Béla közigazgatási minisztert ajánlotta.

A Kormányzó a kormány lemondását elfogadta és az új kormány megalakulásáig az ügyek ideiglenes vitelével Darányi miniszterelnököt és a minisztérium többi tagját megbizta.

Ezután dr. Imrédy Béla a Nemzeti Bank elnöke, a lemondott kormány közigazgatási minisztere jelent meg kihallgatáson a Kormányzónál. A Kormányzó Imrédy Bélát megbizta, hogy a kormány megalakítása iránti javaslatát terjessze elő, Imrédy Béla ezután előterjesztette a minisztérium megalakulása iránti javaslatát, amelyet a Kormányzó elfogadott és Imrédy

Béla dr.-t miniszterelnökké, a miniszterelnök előterjesztésére Kánya Kálmánt külügyminiszterré, Bornemisza Gézát iparügyi miniszterré, Mikecz Odönt igazságügyminiszterré, Reményi Schneller Lajost pénzügyminiszterré kinevezte, illetőleg eddigi állásukban megerősítette, gróf Teleky Pált vallás- és közoktatásügyi miniszterré, Sztranyavszky Sándort földmivvelésiügyi miniszterré, vitéz Keresztes Fischer Ferencet belügyminiszterré, vitéz Rátz Jenő gyalogsági tábornokot honvédelmi miniszterré és Hóman Bálintot tárcanélküli miniszterré kinevezte, a kereskedelmi minisztérium vezetésével pedig Imrédy Béla miniszterelnököt bizta meg.

A kormány vezetésében elvi és lényegbeli rendszerváltozás nem történt, a Nemzeti Egység Párt táborából alakult kormányzat viszi továbbra is az ország ügyeit, Dr. Imrédy Béla miniszterelnök ugyanazon szilárd nyomokon halad, mint dr. Darányi Kálmán volt miniszterelnök.

Májusi zene a tanyán.

Májusi zene, a legédesebb muzsika lágyan zsongó, szomorúan epedő, boldogan andalító hangjai szálltak az éjszakában, ma egy hete, szerte az országban. A zenére vágyakozó és várakozó fiatal lányok szive boldog örömmel dobbant meg, mikor a halk zene első hangjai beszűrődtek a gondosan lefüggönyözött ablakokon. A függöny rejtett nyílásain kíváncsian kémlelgették, vajjon az é a zenét irányító szelodon, akire kicsi szívéük legjobban vár. A zenét adó ifjunak pedig a fellobbanó gyufalángocskák a mennyország csillagait jelentették. Az álmukból ébredező öregek szive fájó szomorúsággal álmotda vissza elröppent fiatalságuk édes emlékeit.

Igy volt ez mindenfelé a városban és a falvakban. Csak a magyar sors mostoha gyermekei, a tanyai lakosok szunnyadoztak csendesen napi igáik után kis tanyáik szűk szobácaikban. Megszokták ők már azt régen, hogy az övék csak a munka. A kultúra, a szórakozás előttük csak elérhetetlen álmoképek.

Kötelesen azonban most mégis másként történt. A kis tanyák ablaka alatt megcsendült az édes magyar nóta. A tanyák ébredező népe azt sem tudta, igazán ébren van-e, vagy csak álmodik. Csak akkor hitte a hihetetlennek látszó valóságot, mikor a hajnali szellő már a szomszéd tanyából hozta feléje a hegedűnek sirva is vigasztaló dalait. Nosza volt találgatás, míg aztán kiderült minden. A történet magyarázata ez:

A kötelesi iskolához a tanulók magas létszámára való tekintettel a református egyház áldozatkészségéből Kovács Béla kiségitő tanító lett kiküldve. Ez a fiatal tanító idejét és erejét nem sajnálva, a zenét szerető tanyai lakosok közül az ott működő polgári lövészcsoporthoz vezetőségének felkérésére egy zenekart szervezett. És e munkában

3 Pont:

melyért érdemes részt venni a jótékonycélu m. kir. állami sorsjáték húzásán...

mert egy egész sorsjegy ára csak 3 P, fél sorsjegyé pedig 1'50 P. Ilyen olcsó sorsjegy nincs.

mert nyereményei 40,000 P, 20,000 P, 10,000 P, kétszer 5,000 P, négyszer 2,500 P, hatszor 2,000 P, huszszor 1,000 P, összesen 18,729 nyeremény.

mert húzása már a közeljövőben: június 3-án esedékes, tehát az eredményt a közeljövőben élvezheti.

megfáradt, részben idősebb emberek nem sajnálták havas téli estéken és sáros tavaszi délutánokon sokszor több kilométeres gyaloglás fáradtságát sem azért, hogy tanulni vagyó lelküket a zene ismereteivel gazdagítsák. Fáradozásukat siker koronázta. A nehéz munkában kergesült kezeket, a szerszám szorításban megmerevedett ujjakat sikerült a hurok és a vonó kezelésére szoktatni. Midőn pedig tudásukkal már a nyilvánosság elé is állhattak, azonnal küzdő sorstársaik szórakoztatására siettek, hogy nehéz küzdelmeikben egy-egy vidám óra magafeledkező hangulatával erőt és kitartást nyújtsanak.

Ez a lelkes kis csoport volt az, aki most sem sajnálta egy fáradtságos napja után éjszakai pihenését sem feláldozni és tanyáról tanyára járván a májusi hajnalon a zene zengetes nyelvvel köszönté küzdő sorstársait, az édes magyar nóta biztató szavaival buzdítván őket a tavaszi feltámadás sok-sok fáradtságot kívánó verejtékes munkájára.

Mivel nemes törekvésükért más jutalmat nem adhatunk nekik, e helyen óhajtuk elismerésünkkel kifejezni szép munkásságukért a teljes zenekarnak, de különösen Nagy Gyula zenekari első hegedűsnek és Arva Ferenc, Arva Imre, ifj. Hüse Imre és ifj. Meszlinger Imre kötelesi lakosoknak, mint a zenekar legszorgalmasabb tagjainak.

Adná az Isten, hogy lelkes munkásságuk mindenkinek például szolgálja Istentől kapott javainak és tudásunknak a mások érdekében való gyümölcsötetésére és felhasználására.

Kötelesspuszta, 1938. május.

F. G.

Hasznos érdeklődő a fürdőhöz közel (Major-utca 17. szám) ujonnan épült ház, amelyben közös előszobából nyíló 3 különbejáratos szoba, konyha s kamara van, villanyberendezéssel. Az udvaron mellékhelyiségek, kut. Azonnal be lehet költözni. A tulajdonos helyett felvilágosítást ad: Béliteky Lajos ref. lelkész.

SZABADSÁG, BÉKESSÉG.

Felsir az ősi kincs,
Rajta a rabbilincs
Kegyelem, irgalom,
Nézz te az egekbe,
Itélj székedből,
Szent égi Hatalom,
hogy
Szabadság, békelesség,
Egymást megérthessék.

Hozzád száll fohásunk,
Meddig tart nagy gyászunk?
Fujd meg a harsonát,
Bocsáss meg minékünk,
Hallgasd meg Vezérünk,
Küldj lelki zsolozsmát,
hogy
Szabadság, békelesség,
Egymást megérthessék.

Taar Margit.

H I R E K.

— **A református templomban** ma délelőtt 9 órakor prédikál Bétéky Lajos lelkész, délután 3 órakor Fehér János segédlelkész.

— **A hétköznapi reggeli harangoztatás ideje** hétfőtől kezdve a helybeli református egyháznál megváltozik. A nyári időszakban a köznap reggeli istentiszteletre 7 órakor lesz a harangozás.

— **Tormay Géza államtitkár Hajduszoboszlón.** Tormay Géza államtitkár, m. kir. titkos tanácsos, az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal elnöke s dr. Bogsch Aladár miniszteri tanácsos, az OMH. igazgatója folyó hó 9-én hétfőn délelőtt Hajduszoboszlóra érkeztek. A város házában dr. Márton Gábor polgármester és Veress Béla igazgató fogadták s a gyógyfürdő tervpályázat eredményét bemutatták. A kivitelezni szándékolt terv a magas vendégek tetszését megnyerte. Utánna a fürdőt tekintették meg, miközben a legnagyobb meglepetésüknek adták kifejezést a tapasztaltak felett. Tormay államtitkár különösen azt hangsúlyozta ki, hogy amit eddig létesített a város közönsége, az minden jól és célszerűen van megoldva s hogy Hajduszoboszló páratlan hőforrásai kihasználására a legmesszebb menő támogatást megérdemli. Tormay államtitkár kijelentései azért jelentősek, mivel az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal az, amelynek véleménye alapján kölcsön állhat a város rendelkezésére. Az OMH. véleményezi ugyanis azt, hogy egy-egy fürdő vagy város mennyire fontos idegenforgalmi szempontból s az idegenforgalom kellő lebonyolítására szükséges létesítményeket egy-egy helyen a minisztériumoknak az OMH. hozza javaslatba. Tormay államtitkár már többször megmutatta Hajduszoboszló város iránti rokonszenvét, sőt szeretetét, legutóbb amikor arról értesítette a város közönségét, hogy a gyógyszerálló céljára 500.000 P. máris rendelkezésre áll. Most arra buzdította a város képviselőit, hogy helyi, de országos érdekből is a gyógyfürdő kiépítésére a szükséges lépéseket a város közönsége minél előbb tegye meg s a kölcsön felvétele tekintetében is határozzon. A látogatás után Tormay államtitkár és kísérete Budapestre visszautaztak.

— **Daranyi Kálmán** miniszterelnököt, a múlt vasárnapi hajduszoboszlói népgyűlés a következő távirattal üdvözölte: „Dr. Tasnádi Nagy András országgyűlési képviselőnk beszámolója alkalmából a kerület hűségét és ragaszkodását ezúton tolmácsolom Nagyméltóságodnak és országépítő munkájára Isten áldását kérem. Dr. Békésy Jenő kerületi elnök”.

— **Dr. Tasnádi Nagy Andrásné** méltóságos urasszony a múlt vasárnap férje beszámolója alkalmából dr. Békésy Jenőné urasszony vendége volt. A délutáni órákban dr. Márton Gáborné urasszonyt látogatta meg Rásó Istvánné és Megay-Meissner Károlyné urasszonyok kíséretében.

— **Dr. Márton Gábor** polgármester a gyógyfürdő üzem fejlesztésével kapcsolatos ügyekben csütörtökön Budapesten tartózkodott.

— **A hajduszoboszlói városi ügyészválasztás** ellen 3 rendbeli felebbezést nyújtottak be a múlt évben. A vármegyei kisgyűlés, mivel a felebbezésekben konkrét panaszt nem jelöltek meg a felebbezők és miután szabálytalanság fenforgását a választás során nem látta beigazoltnak, a felebbezéseket elutasította.

— **Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága** tegnap délelőtt Debrecenben igen nagy érdeklődés mellett közgyűlést tartott. Az alispáni jelentés lefárgalása után a főügyész-választást ejtették meg. A közgyűlésen Fáy István főispán elnökölt. Főügyésszé tulnyomó többséggel dr. Nagy Sándor eddigi alügyésszt választották meg.

— **A református iskolák** anyák napja ünnepéje ma délelőtt fél 11 órakor lesz a központi leányiskola udvarán a következő műsorral: 1. Hiszekegy: Éneklük a növendékek. 2. Szaval: Cs. Kiss László I. a oszt. 3. Szaval: Tatár Magda I. a oszt. 4. Szaval: Nagy Gyula II. a oszt. 5. Énekel a IV. b) fiú osztály. 6. Ünnepi beszéd: Kovács Lajosné tanítónő. 7. Énekel az V. b) leányosztály. 8. Szaval: Görög Mária I. b). 9. Szaval: Kiss Pál-László III. a). 10. Szaval: Kigyós Margit II. a). 11. Énekel az V. b) fiú osztály. 12. Szaval: Szabó Judit I. c). 13. Szaval: Nagy Pál III. b). 14. Szaval: Kovács Magda III. a). 15. Énekel az V. a) leányosztály. 19. Szaval: Tóth András I. b). 17. Szaval: Kozma Juliánna II. b). 18. Szaval: Sipos Lajos III. b). 19. Énekel a VI. fiú osztály. 20. Szaval: Cseh Tibor I. c). 21. Szaval: Nánási Margit III. b). 22. Záróbeszéd: Bétéky Lajos lelkész. 23. Himnusz: éneklük a növendékek. Belépődij nincs, hanem a gyermekek gyűjtjenek a közönség között a szegény sok gyermekes édesanyák megsegítésére.

— **Böszörményi Ferenc** református elemi népi iskolai igazgatótanító, tanítótestületi és egyházmegyei tanítóegyesületi elnök 41 évi hűségese, odaadó, lelkiismeretes szolgálat után nyugdíjaztatását kérte.

— **A földesi önkéntes tűzoltótestület** fennállásának 50 éves évfordulója alkalmából május 22-én Földesen járási tűzoltóversenyt rendez. E versenyre, valamint a jubiláló testület diszközgyűlésére a hatóságokat, tűzoltószövetségeket, tűzoltótestületeket, valamint a tűzoltás ügye iránt érdeklődőket Székely Sándor főjegyző, testületi elnök, és Szöllősy Gábor parancsnok meghívják. — Istentisztelet után a hősök szobrának megkoszorúzása, diszközgyűlés, tűzoltóverseny, 2 óraker közelében. Leves, pörkölt, tézsa, félliter bor, egy üveg szóda. Az ebéd ára 1 pengő 20 fillér.

— **A Magyar Lányok** rejtély-olimpiájának eredményét közli Tutsek Anna népszerű ifjúsági hetilapjának új száma. Díjtalan mutatványszámot kívánatra bárkinek küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrassy-ut 19. Előfizetési díj negyedévre 4 pengő

Lovas Károlyné

a legmodernebb kozmetikai gépekkel felszerelt

kozmetikai intézetét

Horthy Miklós ut 1. szám alatt megnyitotta.

Ráncalanító kurák tökéletes eredménnyel. Leghiválóbb Hormonkészítmények. Mifeszerek és pattanások tökéletes kihezelése. Okszigén kezelés! Olcsó árak!

Ingyenes tanácsadás.

Szíves támogatást kér:

Lovas Károlyné
kozmetikus - mester.

— **A hajduszoboszlói ref. leánybibliakör** 121. sz. leánycserkészcsapata ma, vasárnap délután 6 órai kezdettel, a református központi iskola emeleti nagytermében, a cserkészcsapat táborozásának javára jótékony célu műsoros előadást rendez, a következő műsorral: 1. Ima Erkel: „Bánk bán” című operájából. Éneklük: Kovács Lajosné, Somogyi Etelka, Cseke Ica, dr. Tóth Béla. 2. Az én varázscseruzám. Irta: Körner Géza. Felolvassa: dr. Padrah Sándor. 3. Ki a szabadba. Irta: Tarcai Gizella. Szavalja: Szabó Juditka. 4. A polc tetején. Babaszoba jelenet. 5. Melyiket. Irta: Várady Antal. Szavalja: Molnár Lidia. 6. Egy éjszaka borzalmi. Monológ. Előadja: Tóth Vili. 7. „Sári néni”. Életkép. Kötelező műsor megváltás 60 és 40 fillér.

— **Virágoskert-verseny városunkban.** Mint már előző lapszámunkban közöltük, a Debreceni és Hajdúvármegyei Kertészeti Egylet, a kertészeti kultúra és virágkertészet megkedvelése céljából évenként rendezni szokott virágoskert-versenyt folyó évben városunkban óhajta megrendezni. Miután eddig elég jelentkezés nem volt, az egyesület elnöksége az abnormális időjárásra való tekintettel a jelentkezési határidőt május 24-ig meghosszabbította. Így felkérjük városunk virágkedvelőit, háztulajdonosait, penzió- és villatulajdonosait, hogy a virágoskert-versenyre minél nagyobb számban jelentkezzenek, az egyesület elnökségénél levelezőlappon (Hunyadi-u. 5. sz. alatt, I. em.) A versenyzők kitüntetésére arany, ezüst és bronzérmek, valamint több oklevél áll az egyesület rendelkezésére. A versenyben résztvevők kertjeit június hó első napjaiban és augusztus hónapban fogja elbírálni az ecélra kiküldött bizottság.

— **A rom. kath. elemi iskola** folyó hó 15-én délután 4 órakor tartja az anyák napját. A szülőket és érdeklődőket ezúton is meghívják. Belépődij nincs.

URÁNIA

Ma 6 és fel 9, hétfőn este 8 órakor:

A magyar dal, a magyar szív felejthetetlen szépségű magyar hangos filmje:

A falu rossza.

Főszereplők:

DAYKA MARGIT, Gregus Zoltán, Rózsahelyi Kálmán, Somlay Artur, Somogyi Erzsébet és Ölbey Zsófi.

Jég-, tűz-, élet-, baleset-szavatossági és bármiféle **biztosításait** legkedvezőbb nálam kötheti. **MEZŐGAZDASÁGI GÉP** szükségletét legolcsóbban nálam **szerezheti be!** **KÖLCSÖNÖKET** kedvező feltételek mellett folyósítat. Szíves pártfogást kér:

Gáll János
terményes.

Eladó ház.

Az I. tized Kigyó-utca 41. sz. alatti 2 szoba, előszoba, zárt gang, konyha, spájz, mosókonyha, kamra és mellékhelyiségekből álló, teljesen jókarban levő, villanyvilágítással berendezett lakásból álló házasságot eladó. Értekezni lehet: Kovács Kálmán nyomdatulajdonossal a helyszínen, vagy a főtéren.

— **Angakönyvi hírek.** Házasság-ki hirdetés: Valah Lajos és Bukoveczki Margit. Házasságot kötöttek: Horog Elek és Császi Róza. Születések: Vezendi Imre leánya Eszter, Molnár János leánya Katalin és Piroška, Mohácsi Imre leánya Juliánna, Csukás Lajos leánya Mária-Zsófia, Dobi Gábor fia Gábor, Pincés Bálint fia Ferenc, Makai János leánya Róza, Karika Gábor fia Kálmán, Kolozs András leánya Margit, Tóth Miklós leánya Olga-Magdolna, Kis András fia Imre. Halálozások: özv. Grósz Károlyné — Weisz Johanna — 75 éves, Török Imréné — Takács Mária — 65 éves, özv. T. Szabó Ferencné — B. Tóth Zsófia — 68 éves.

— **Egy 11 éves hajduszoboszlói ref. elemi iskolai tanuló** Szűcs Gábor agyagból és gipszből igen ügyesen elkészítette a Tasnádi Nagy András nyug. államtitkár, orsz. NEP. elnök jól sikerült szobrocskáját. Tasnádi Nagy András képviselőnk a fiúnak 20 pengő jutalmat utalt buzdításul, mert fejlődésképes tehetséget lát igyekezetében.

— **Halálozás.** Özv. Grósz Károlyné helybeli lakosné, dr. Grósz Péter és dr. Grósz Gyula gyakorló orvosok édesanyja, népes család feje, 75 éves korában meghalt. Szerdán temették el. Családjáért élt, sok csapás érte, nyugodjék békében!

— **Negyvenéves lelkesi jubileum Tetétlenen.** Baróthy Béla tetétleni református lelkész vasárnap tartotta negyvenéves lelkesi jubileumát a tetétleni református templomban. Az istentisztelet után a presbitérium diszközgyűlést tartott, amelyben a jubiláló lelkész munkásságát és a hitélet terén kifejtett eredményes működését méltatták. Délben szakterítékes közebéd volt, amelyen megjelent Tetétlen község református társadalmának színe-java. Ott volt Lillian Harvey is. A közebédén Megay-Meissner Károly országgyűlési képviselő üdvözölte Baróthy Bélát negyvenéves papi jubileumának alkalmából.

Molykár elleni megóvásra

téli ruhák gondozását jutányosan elvállalja:

Végh Kálmán

szűcs-mester
Hajduszoboszlón,
VI., Vörösmarthy-utca 6. sz.

Dankóczy-ut 34. sz. alatt kiadó 2 utcai szoba, konyha, kamara, üvegerenda és hozzávaló mellékhelyiség. Érdeklődni lehet: ugyanott.

Eladó az I. t. Kigyó-utca 30. szám alatti 2 szoba, konyha, spájz és mellékhelyiségekből álló s villanyvilágítással ellátott házasudvar. Értekezni lehet: Rácz Lajos tulajdonossal, Dankó-utca 10. szám alatt.

Eladó Aranszegen (Dörgő-féle birtokból) 24 kat. hold föld kedvező fizetési feltételek mellett. Értekezni lehet: Közraktár, Vasútállomásnál. Telefon: 28.

— Európaszerte rossz termések lesznek. Mérhetetlen károkat okozott az angol mezőgazdaságnak a hónapok óta tartó szárazság. Az éjjeli fagy Anglia egyes vidékein a gyümölcs-termést is tönkretette. A károkat eddig 10 és fél millió fontsterlingre 280 millió pengőre becsülik. A hónapok óta tartó szárazság és a korai fagyok egész Európát terméskatasztrófával fenyegetik. Mussolini hatalomra jutása óta Olaszország legrosszabb termése várható az idén. Olaszországnak az évi szükséglete mintegy 6 millió tonna buza és ennek idén mintegy harmadrészt kénytelen lesz behozni. Ez Olaszországnak 380 millió pengőre fog kerülni. Velence tartományban, amely Olaszország leggazdagabb búzatermő vidéke, a viharok, a fagy és a szárazság teljesen tönkretette a búzatermést, úgyhogy a földeket kukoricával ültették be. Franciaországban a kora márciusi meleg időjárást fagyok követték, úgyhogy ott is nagymennyiségű buza-behozatalra lesz szükség. A francia behozatali szükségletet 180 millió pengőre becsülik. Franciaország 155 millió pengő kárt szenvedett, mikor az áprilisi fagyok délvidéki szőlőtermést tönkretették. Oroszországban a kedvezőtlen időjárás egyharmadával csökkentette az idei termés mennyiségét a tavalyival szemben. Németország 2 millió tonna buza és kukorica behozatalára szorul.

— A cséplőgéptulajdonosok Hajduszoboszló és Vidéke fiókszövetségének küldöttsége tisztelt vasárnap a piactéri beszámoló gyűlés után a városházán dr. Tasnádi Nagy András képviselőnkkel, akit arra kértek, hogy a jelenlévő Marschall Ferenc földművelésügyi miniszternek nyújtsa át emlékiratukat a bércsépítőipar képviseletében. Tasnádi Nagy András képviselő nyomban bemutatta a küldöttség vezetőjét, dr. Hunyady Béla szövetségi ügyészt és átnyújtotta az emlékiratot is, majd a miniszter hosszasan elbeszélgetett a küldöttség vezetőjével, aki előtt a miniszter kijelentette, hogy 100 százalékban támogatja a mezőgazdaság érdekei szempontjából azt, hogy a bércsépítőiparüzést képesítéshez kösse a kormány és ilyen irányban is tesz javaslatot az iparügyi miniszternek, mert ideje már annak, hogy a kontárkodásnak véget vessen a kormány a cséplőiparban is. Dr. Hunyady Béla köszönő szavai után megnyugvással távozott a népes küldöttség, amelyben Kaba, Hajduszovát és Nádudvar küldöttei is résztvettek.

— Házaszanyok! Nem kerül pénzbe, mégis a legjobb térszerecepteket megkapja, ha még ma kéri a **Dr. OETKER-féle világhírű fényképes receptkönyvet**, melyet bárkinek ingyen megküld a gyár: Dr. OETKER A. Budapest, VIII., Conti-utca 25.

MÁVAUT autóbusz menetrend:

48—1938.

Érvényes 1938. május 15-től június 25-ig és szept. 9-től.

Hajduszoboszló—Debrecen:		Hajduszoboszló—Békéscsaba.	
x	+	x	+
9:21	13:21	14:41	18:01
9:25	13:25	14:45	18:05
9:55	13:55	15:23	18:43
		16:38	19:58
		17:25	20:45
		17:43	21:03
		18:00	21:20

Hajduszoboszló—Szeghalom—Gyoma—Endrőd.		Hajduszoboszló—Püspökkladány—Kisujzállás:	
x	+	x	+
14:41	18:01	19:32	21:20
14:45	18:05	19:36	21:20
15:23	18:43	19:59	21:20
16:38	19:58	20:24	21:20
17:25	20:45	20:52	21:20
17:43	21:03	21:20	21:20
18:00	21:20		

Hajduszoboszló—Gyógyfürdő—Kisujzállás:		Hajduszoboszló—Püspökkladány—Kisujzállás:	
x	+	x	+
14:41	18:01	19:32	21:20
14:45	18:05	19:36	21:20
16:38	20:48	20:24	21:20
17:38	21:43	20:52	21:20
17:50	21:55	21:20	21:20

x = csak hétköznap közlekedik; + = csak vasár- és ünnepnap közlekedik.

A csillag-képek rejtélyes világába

visz el a képekkel gazdagon illusztrált cikk, amely az égbolt különleges csillag-alagzatainak kialakulásáról Tolnai Világlapja új számában most megjelent. A legkiválóbb magyar írók novelláin, a kitűnő cikkek dus során és a nagyszerű folytatásos regényen kívül közel száz pompás képet talál az olvasó a népszerű képeslapban. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

A párizsi színházak legújabb sikereiről, rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikket közöl a Délbáb legújabb száma, amely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg Pompás illusztrált rádióműsorokat, egyfelvonásos szindarabot, premierbeszámolóit, színházi pletykákat, nagyszerű filmrovatot és több mint száz szebbnél szebb képet talál az olvasó a népszerű színházi képeslapban. A Délbáb egy száma 20 fillér.

Vk. 8 1938. sz. Pk. 1851 1937. sz.

Arverési hirdetés.

Dr. Csiba István hajduszoboszlói ügyvéd által képviselt Stähler Dánielné végrehajtató javára hajduszovátai lakos, végrehajtást szenvedő ellen 121 P 10 f. tőkekövetelés és járulékaik erejéig a hajduszoboszlói kir. járásbíró-ság 3225—1935. számú végzésével elrendelt s közbenjárással fogantatandó kielégítési végrehajtás folytán 1936. évi július hó 11. napján lefoglalt és 2063 P-re becsült ingóságokat, közöttük buza, árpa, búkköny elcsépejt hozzádeka, ennek szalmája, úgy malacok, szeker, ruczak és egyéb ingóságok Hajduszováton végrehajtást szenvedők tanyáján a földesi utfélen 1938. évi május hó 19. napjára, délutáni 4 órára ezennel kitűzött bírói árverésen a legtöbbet ígérnek, készpénzfizetés ellenében, azonban a becser 2/3-ad részénél nem alacsonyabb vételárban el fogom adni. A szakértői becslés elrendelése esetén a Te. 74. §-a az irányadó.

Ezt az árverést a Vhn. 20. § a értelmében azoknak a végrehajtatóknak (csatlakozóknak) a javára is kitűzöm, akik a hirdetésny kibocsátása napjáig a fenti ingókra kielégítési jogot szereztek és ellenük hasznotaló hatályú igénykereset nincs.

Hajduszoboszló, 1938. évi április hó 27. napján.

Páll Ferenc

kir. járásbíró-sági végrehajtó.

3 P-ért 40.000 pengő nyerhet.

ha résztvesz a 70-ik jótékony-célú államsorsjátékban. Sorsjegy kapható minden dohánytözsdeben, bankban, vagy főarúsitónál és a Székesfővárosi Pénzügyigazgatóságnál (Budapest, V., Szalay-u. 10.) a pénz előzetes beküldése, vagy befizetése ellenében. Mindenkit érhet szerencse! Próbálja ki, vegyen államsorsjegyet, egy egész csak 3 P, fél 1:50 P. 40.000 pengőt is nyerhet. A húzás már június 3-án.

5980—1938.

Hirdetés.

A vadontermő gyógynövények gyűjtésére és értékesítésére megindított akció helybeli lebonyolítása végett szükséges a m. kir. gyógynövény-kísérleti állomás részére egy helybeli lakos megbízott, aki ez állomás utasítása szerint járja el s az általa a gyógynövény-szedéktől összegyűjtött s az állomás által megnevezett nyakkereskedőhöz továbbított áruk vételárából százalékos alapon tiszteletdíjakat kapnak, felhívom ennél fogva azt, aki e megbízást elvállalná, hogy f. hó 10.-éig Somogyi Antal városgazdánál jelentkezzen.

Hajduszoboszló, 1938. május 4.

dr. Márton Gábor
polgármester

8264—1938.

Felhívás.

Felhívom Hajduszoboszló megyei város háztulajdonosainak figyelmét, hogy a bérbeadás útján hasznosított épületeknél azon esetben, ha a május havi bérengedmény, vagy béremelés folytán a november havi bértől eltér, akkor ezen változást 1938. év május hó 20-ig a városi adóhivatalnál bejelenteni el ne mulasszák. A bejelentéshez használandó és a H. H. Ö. 20. §. I. pontjában körülírt nyomtatvány a városháza háznagyi szobájában kapható.

Városi adóhivatal.

Allatvásári jelentés

1938. évi május hó 14. i heti vásárról.

Fe hajtatott: Eladott:	
Sertés	690 db. 54 db
Ló	4 " 2 "
Szarvasmarha	6 " 3 "
Borjú	8 " 6 "
Juh	98 " 40 "
Kecske	18 " 11 "
Házioroszló különként elősúlyban	76—83 f.

Hirdetés.

Az 1925. évi XXVI. t.-c. 38. §-ának 10. bekezdése alapján közhírré teszem, hogy az országgyűlési képviselő-választók 1939. évi ideiglenes pótnévjegyzéke és a kihagyottak névjegyzéke folyó évi május hó 15. napjától június hó 14. napjáig a városházán (községházán) naponként reggel 8 órától, déli 12 óráig (vasárnap is) közszemlére lesz kitéve. Városokban ezenkívül ugyanaz alatt az idő alatt ezeknek a névjegyzékeknek az egyes házak lakóira vonatkozó része az illető házakban feltűnő helyen ki lesz függesztve.

Az alatt az idő alatt a névjegyzékeket a községi előjáróság tagjainak vagy megbízottjainak (városokban a polgármester megbízottjának) jelenlétében mindenki megtekintheti és köznapokon délután 2 órától 4 óráig lemásolhatja.

Bármelyik választó felszólalással élhet a központi választmányhoz: a) amiatt, hogy az ideiglenes pótnévjegyzékbe valakit jogosulatlanul vettek fel;

b) amiatt, hogy a kihagyottak névjegyzékbe nem vettek fel olyat 1. aki választójogát elvesztette, vagy 2. tévesen volt felvéve a névjegyzékbe; 3. elköltözött más szavazó körbe, vagy más községbe; 4. meghalt.

Az ideiglenes pótnévjegyzékbe fel nem vétel, illetőleg kihagyás miatt csak maga az érdekelt szólhat fel.

A felszólalásokat május hó 16. napjától június hó 14. napjáig írásban lehet benyújtani a polgármesternél (községi előjáróságnál) és a központi választmányhoz kell címezni. A felszólaló, ha kívánja, a felszólalás átvételéről elismervényt kaphat.

A felszólaló köteles felszólalását indokolni és mellékelni, illetőleg bemutatni azokat az okirati bizonyítékokat, amelyeknek megszerzése módjában állhatott, azokra a bizonyítékokra pedig, amelyeknek megszerzése módjában állhatott, akként köteles felszólalásában utalni, hogy azok feltalálhatók vagy beszerezhetők legyenek.

A felszólalás olyan változásra is alapítható, amely az 1930. évi összeírás óta állott elő, azonkívül a felszólalásban új bizonyíték is felhozható.

A felszólalásokra mindazok, akiket a fentiek szerint a felszólalás joga megillet, május hó 16. napjától június hó 14. napjáig bezárólag írásban észrevételeket nyújthatnak be. Az észrevételeket ugyancsak a központi választmányhoz kell címezni és a polgármesternél, illetőleg a községi előjáróságnál kell benyújtani.

Debrecen, 1938. április 22.

Rásó, sk. kp. elnök.

A kiadmány hitelül:

Csajkos, irodaigazgató.

Tudomány és irodalom.

Szellemtudományi művek: Gyalóky Jenő: Az erdélyi hadjárat 1849 nyarán. Gyalóky Jenő ezredes, a Tudományos Akadémia tagja, alapvető forrástudományban foglalta össze az 1849. évi erdélyi u. n. tavaszi hadjárat sorsdöntő eseményeit. A szerző kitűnő előadásában felelőletesen komorlik fel az olvasó előtt a középszerű tragédia: a szabadságharc bukása. Megjelent márciusban.

Halász Gábor: Az értelem keresése. E. y kivételesen művelt kritikus és gondolkodó legjobb tanulmányainak gyűjteménye ez a kötet. Kazinczyról, a fiatal Széchenyiről Bessenyeiről, Proustról, a líráról s az újabb regényről szóló esszék vannak benne. Halász Gábor új szempontokkal új világlátásban tudja állítani a tárgyalat jelenségeket és személyeket, írásán megérzik a feltedezés öröme s ezt adja az olvasónak is.